
Allensbach am Bodensee, Mitte Dezember 2004 - In den Wochen vor Weihnachten

kann es zuweilen stressig sein, einzukaufen oder Besorgungen zu machen. Es ist aller-

dings nur eine Minderheit der Bevölkerung (20 Prozent), die sich die Freude auf

Weihnachten durch den jährlichen Konsum- und Weihnachtsrummel  verderben läßt.

Die meisten Menschen freuen sich schon Wochen vorher auf das Weihnachtsfest. 60

Prozent der Bevölkerung empfinden diese Vorfreude. 
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Frauen (68 Prozent) freuen sich eher auf Weihnachten als Männer (51 Prozent). Das

mag damit zu tun haben, daß Frauen mehr Zeit mit den Kindern verbringen, mit ihnen

kleine Geschenke und Weihnachtsschmuck basteln, Plätzchen backen und große Ge-

schenke frühzeitig einkaufen gehen. Und es sind bis heute vor allem die Frauen in Ost-

deutschland, die am intensivsten in Vorfreude auf Weihnachten leben. Die ganz große

Mehrheit von ihnen (72 Prozent) bringt in der Allensbacher Umfrage dieses vorweih-

nachtliche Gefühl der Freude  zum Ausdruck.

 Weihnachten - Fest der Freude
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FRAGE: "Die Menschen haben ja ganz unterschiedliche Einstellungen, was das
Weihnachtsfest angeht: Die einen freuen sich schon Wochen vorher
darauf, backen Plätzchen, dekorieren die Wohnung und kaufen Ge-
schenke. Für die anderen ist Weihnachten mehr Streß, sie meiden den
Weihnachtsrummel und machen nur das Nötigste. Zu welchem Typ
gehören Sie eher? Freuen Sie sich so richtig auf Weihnachten, oder ist
für Sie Weihnachten Streß?"

Bevölkerung ab 16 Jahre
in Prozent

60

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt  7063, November 2004
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Wenn Männer die Vorweihnachtszeit eher als Streß empfinden als Frauen, dann hat

das sicherlich nicht nur, aber auch damit zu tun, daß sie sich mit dem Geschenkeein-

kauf selbst manchmal unter Streß setzen. Jeder vierte Mann (25 Prozent) kauft nämlich

seine Geschenke in der Regel erst kurz vor Heiligabend ein. Von den Frauen tun das

nur 8 Prozent. Jede vierte Frau besorgt die Geschenke schon lange Zeit im voraus. Die

meisten (47 Prozent) etwa ab Ende November in den Wochen vor Weihnachten.

Weihnachten - Fest der Freude

Männer Frauen 

insge- West Ost insge- West Ost
samt samt

% % % % % %

Freue mich richtig auf Weihnachten......51 51.......51 68 67..... 72

Weihnachten ist für mich Streß............. 24 24.......26 16 17..... 12

Unentschieden...................................... 25 25.......23 16 16..... 16
___ ___ ___ ___ ___ ___
100 100 100 100 100 100

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage  7063, November 2004

Tabelle 1
Gesamtdeutschland

Bevölkerung ab 16 Jahre

FRAGE: "Die Menschen haben ja ganz unterschiedliche Einstellungen, was
das Weihnachtsfest angeht: Die einen freuen sich schon Wochen
vorher darauf, backen Plätzchen, dekorieren die Wohnung und
kaufen Geschenke. Für die anderen ist Weihnachten mehr Streß,
sie meiden den Weihnachtsrummel und machen nur das Nötigste.
Zu welchem Typ gehören Sie eher? Freuen Sie sich so richtig auf
Weihnachten, oder ist für Sie Weihnachten Streß?"



TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 2033

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 28. Oktober bis 9. November 2004

Archiv-Nummer der Umfrage: 7063

und

Anzahl der Befragten: 1036

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 29. November bis 8. Dezember 2004

 Weihnachten - 
Wann werden die Geschenke eingekauft?
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FRAGE: "Wann besorgen Sie in der Regel Weihnachtsgeschenke? Besorgen
Sie die meisten Geschenke schön längere Zeit im voraus oder in der
Vorweihnachtszeit ab Ende November oder erst kurz vor Heilig-
abend?"

Bevölkerung ab 16 Jahre
in Prozent

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 7064, Dezember 2004

Schon länger           Kurz vor     
       vorher              Heiligabend    
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